

# 茅洋乡:深耕希望沃野 绘就发展新景

茅洋全景

旧岁已展千重锦,新年再进百尺竿。2024年,茅洋乡深入实施省委三个“一号工程”和省府“十项重大工程”,扎实开展县“363”拼经济专项行动,聚力推进乡“五创五争”工作计划,抢抓机遇、主动作为,鼓足干劲、奋勇前行,经济转型升级向新提速,乡村旅游持续走红,民生保障不断加强,“潮隐西海岸、共富样板区”示范区建设取得新进展新突破,获评市级共同富裕示范先行成绩突出集体。全年完成社会生产总值38亿元,实现财政税收收入4182万元、财政总收入5753万元。

记者 陈雨露

## 全力以赴拼经济 迈上发展新赛道

过去一年,工业经济“压舱石”作用进一步彰显,全乡工业经济运行质量实现新提升。坚持招大引强、招新引优,成功签约40V无刷园林工具等亿元以上项目1个,民用静音屋、新能源避雷器、众利流体食品级转子泵等千万元以上项目3个。加强企业梯度培育,支持企业开展技术攻关,实现宁峰机械、蒙伊娜服饰、锦世翔服饰等3家企业上规入统,新增国科小企业23家、省科小企业11家,培育入库高新技术企业6家、“330”企业7家、专精特新企业3家。深化“青年与海”人才工作“136”计划,以人才服务提升年活动为契机,抓实人才平台和载体建设,优化升级博士后站2个,新增博士1个、E级人才1个。全年实现规上工业总产值19.47亿元,规上工业增加值3.69亿元,同比分别增长4.7%、8.7%。

放眼新一年,工业经济面临的内外部环境依然严峻复杂。茅洋乡将紧扣发展新质生产力这一重要着力点,坚持大干项目、大干招



和美乡村

商、大干创新,构建更具韧性和竞争力的现代产业体系。持续强项目扩投资,承接开展工业经济高质量发展三年行动,力争实现规上工业总产值、增加值均增长5%。优化产业发展平台,提速推进茅洋工业集聚区建设,培育发展装备制造、功能材料等标志性产业链群,积极打造小微企业创新示范基地。持续抓招引优服务,深化“双招双引”,创新资源招商、链式招商、以商招商等模式,新签约千万

元以上项目3个、亿元以上项目1个、5亿元以上项目取得突破,实现利用外资、引进内资稳中有增。持续增益促创新,深化科技企业“双倍增”、工业企业抓大育强计划,培育高新技术企业4家、创新型企业5家、专精特新企业2家,新增规上工业企业3家。打好“136”人才工作组合拳,搭建产学研用创新联合体,顺利建成“青年与海”会客厅,力争高技能人才、高校毕业生数量增长10%。



环蟹钳港滩涂运动狂欢季

## 厚植生态优势 “颜值”变“价值”

顺着溪口村主干道一路走去,干净整洁的庭院、宽阔平坦的道路、如诗如画的田园风光、创意十足的彩绘墙画……一幅宜居宜业和美乡村画卷尽收眼底。

改善农村人居环境是“千万工程”的先手棋。在茅洋,昔日“脏乱差”如今“绿秀美”的故事比比皆是。过去一年,该乡牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,结合新时代“千万工程”,全力抓好绿美生态建设,让乡村的天更蓝、地更绿、水更清,厚植高质量发展生态底色。

坚持系统谋划、规划引领,完成

茅洋乡国土空间总体规划编制,着力优化乡域空间形态。加快乡域有机更新步伐,全域铺开现代化美丽城镇建设,综合服务中心主体建设顺利完工,兴坑溪坑整治、文山海塘闸门维修等项目投入使用,银洋养老服务中心提升、蓬溪桥下空间篮球场建设等项目落地开放。同步完善配套设施,完成电信线路“上改下”2公里,新建污水管网3公里,改造老旧供水管网2公里。

聚焦全域和美建设,实施农房改造、管线序化、村道提升三大行动,持续开展突出生态环境问题大起底大排查大整治行动,协同推进降碳减污

扩绿增长。高水平推进“无废城市”建设,加速固废源头减量和综合利用,建设完成蟹钳港海洋生态保护修复项目,管溪等4个断面水质达四级以上标准,兴坑水库水质达标率100%。巩固提升垃圾、厕所、污水三大革命成果,定期开展“美丽茅洋·清洁先行”活动,分类推进厕所改造、梯次治理生活污水。

人不负青山,青山定不负人。茅洋绿水青山的“颜值”正变成金山银山的“价值”。2024年,茅洋乡成功创成市第七批“精特亮”旅居生活特色街区,新增1个市级美丽河湖片区。

## 用心用情增福祉 加码百姓幸福

民生幸福,是一座城市温暖的底色。2024年,茅洋乡不断提升扩面,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,纾解民生难题,增进民生福祉,托起了百姓“稳稳的幸福”。

经济社会越发展,越需要加强对困难群众的兜底保障和对特殊群体的关心关爱。2024年,该乡全力推进社会保险参保扩面,净增参保152人,全乡户籍人员基本养老保险、基本医疗保险参保率均超99.5%。建立分群分级服务类社会救助模式,精准落实民政、慈善、残联等资金超540万元,针对在册特困、低保、低边对象开展探访关爱

1316人次,探访关爱率达100%,完成困难群众“善居工程”2户、适老化改造4户。

健康保障是增进民生福祉、提升群众幸福感的关键一环。乡卫生院整体迁建项目完成规划设计,优生健康检查、应急救护培训、食药安全监督等公共卫生服务有效落实,家庭医生签约人数达3525人,重点人群签约服务覆盖率超86.5%,有效解决了一批事关群众看病就医切身利益的急难愁盼问题。

此外,贯彻实施“扩中提低”改革,促进高校毕业生、农民工、困难

人员等重点群体就业;对标“七优享”目标,办好乡村小规模学校,优化教学资源、创新管理方式,推进义务教育优质均衡发展;全面推动“一老一小一新”服务有效供给,验收完成百姓健身房,打造15分钟品质文化生活圈2个,新增乡镇书吧、家庭养育点、县一星妇女儿童驿;加强矛盾纠纷源头治理和积案化解,矛调中心调处各类矛盾纠纷59件,化解率超98%,化解信访积案6件,推动信访事项有序退出2件,初信初访化解率达100%……一桩桩“关键小事”都办成了“暖心实事”,一幅幅民生愿景绘成了幸福实景。



海花里滩涂泥玩中心升级焕新



游客打卡“山海共鸣”N30°海岸艺术展

## 坚持不懈兴业态 解锁共富密码

旅游业态丰富多样,文旅活动多姿多彩,消费市场持续升温……从观光到体验,从看景到入景,茅洋乡持续推进文化和旅游深度融合,促进文旅产业高质量发展。全年接待游客109.52万人次,实现旅游收入1.37亿元,获评浙江乡村振兴十佳乡镇,象山蟹钳港景区成功入选省第一批非遗主题旅游景区,花墙村获评省首批乡村职业经理人(CEO)“实训基地”,蟹钳港青创共富市集列入省第二批重点培育文旅市集名单,交出了一份亮眼的文旅答卷。

这一年,茅洋乡加快打造多元新模式,构建消费新场景,省一级旅游驿站、海花里·滩涂中心等标志性项目开放运营,打造微书房、青创书

局、螃蟹展览馆等3处文创空间,星巴克咖啡服务、拾锦造物、青茶、青象等4个新业态火爆出圈。中国滩涂户外运动挑战赛音乐嘉年华、和平精英浙江村镇赛、“重回金色田野”稻田生活节、“艺地生花,山海共鸣”N30°海岸艺术展等年轻态活动,点燃了一波又一波游玩热潮。“十方”民宿获评全国“乡村之心·十佳年度民宿”,茅洋民宿聚集群、无边际海鲜大餐、蓬莱渔韵伴手礼分别获评“宁波最IN乡村旅游”十大美宿、美食、美品打卡点,一十荣“花”、文山鱼鲞分别获评省乡村民宿伴手礼综合奖、县第二届旅游商品大赛铜奖。

这一张张“成绩单”正是茅洋

乡村旅游蓬勃发展的缩影。在这里,乡村旅游正逐渐从单一的观光游览向深度文化体验转变,为游客提供互动性、叙事性、参与感丰富的沉浸式体验服务,也促进了地方经济发展。

此外,该乡深化强村富民乡村集成改革,培育新农人、农创客10余名,加快推动“土特产富”全链发展,实现7个行政村集体经营性收入达50万元,占比达54%。以“蟹钳姊妹共富团队”为抓手,团结引领广大妇女群众投身乡村振兴事业,培育一批有知识、有能力、有干劲的女性主理人,发挥她们在文旅产业、美丽经济等方面的独特力量,为乡村振兴和百姓共富注入新动能。



音乐奇妙夜点亮夏夜激情

## 展望2025: 奔赴下一场山海

路虽远,笃行可至;事虽难,实干必成。新的一年,茅洋乡将继续御风踏浪、奋楫扬帆,以只争朝夕的劲头大干实干,以坚韧不拔的毅力奔跑逐梦,加快推动“潮隐西海岸、共富样板区”蝶变跃升,在进一步全面深化改革和推进中国式现代化乡域先行中勇当先行者、谱写新篇章!